

别让经典名著 被过度消费

《西游记》持续火热的背后

文化娱乐现象 述评

写下名著《西游记》的吴承恩怎么也不会想到，他在近五百年前写下的这部古典长篇巨作，竟会成为当今的超级IP持续火热，其孙悟空不仅被日本改编的动漫形象拿来作为奥运宣传大使，国内外众多影视机构更是纷纷把它改编成影视作品多达上百部。目前，《西游伏妖篇》的票房已超过16亿元；由《西游记》衍生出的现代冒险题材影视作品《大闹天竺》也成热门话题；《西游记：女儿国》（见图）正在拍摄中，昨公布了宣传海报。



层出不穷。据有心人统计，近两年，有23部西游题材电影立项。这还不算全本《西游记》早已先后被央视版、TVB版、浙江版及张纪中版四次搬上过荧屏，更不算吴承恩与《西游记》《齐天大圣孙悟空》《西游记后传》等其他西游故事电视剧的频频推出了。今年新年伊始，投资1000万元的网剧《小西游记》也在深圳启动，小唐僧、小悟空、小八戒、小沙僧……清一色全部启用小演员，这会呈现出怎样的逗趣效果？

不得而知。此外，还有一大波《西游记》动画片正在筹拍。可见，有更多“唐僧、悟空师徒”四人走在“西游”的路上。

原创不足

在中国四大古典名著中，改编最多的无疑是《西游记》。说得好听一点，是《西游记》的丰富文化内涵，给众多影视作品提供了厚实的改编资源。《西游记》所传递的团队合作、拼搏进取、永不言败的奋斗精神，在今天仍然有着现实意义。但说得难听一点，《西游记》之所以依然成为当今头号IP被人不断开采，持续火热，最终暴露的还是影视界原创不足的弱点。近年来，《西游降魔篇》《西游记之大闹天宫》《西游记之大圣归来》《万万没想到：西游篇》《西游记之孙悟空三打白骨精》《西游伏妖篇》《大闹天竺》《西游记：女儿国》《悟空传》等

过度消费

由于原创太弱，当前影视界流行IP热，从这一角度看，《西游记》无疑是超级大IP，拥有巨大市场影响力。而且，《西游记》创作于明代，版权早已过期，这在很多IP被炒到天价的情况下，可省下一笔巨额的版权费。更重要的是，吴承恩早已作古，影视怎么改编也不会遭来原作者的质疑，引发纠纷。更何况与其他小说相比，西游故事本是神话，创作想象空间很大，可谓“天马行空任驰骋”，不必像三国、水浒那样，被具体的历史空间制约。诸多原因，让《西游记》在当今被过度消费了。本报记者 俞亮鑫

记者手记

敬畏感

作为优秀的传统文化，《西游记》不断被人改编是可以理解的，但如此密集地被搬上银幕和荧屏，这种急功近利令人担忧。除经典动画片《大闹天宫》和央视版电视剧《西游记》等少数改编外，有不少改编成了垃圾产品。六小龄童曾在一次演讲时严肃指出，为一时票房戏说恶搞经

典，歪曲了《西游记》的原意，这是不正之风。他强调说：“改编不是乱编，神话不是胡话。”

我们没有戏说和糟蹋名著的权利。尤其是在全社会都在注重弘扬优秀传统文化的今天，我们更需对名著抱有一种敬畏感。

俞亮鑫

《金刚狼3》3月3日上映

休叔最后一次 演金刚狼



本报讯（记者 张芝）记者从福克斯影业获悉，改编自漫威漫画的超级英雄大片《金刚狼3：殊死一战》（以下简称《金刚狼3》）确定引进中国内地，将于3月3日上映。这也将是全球观众最后一次，看到好莱坞男星休·杰克曼以金刚狼的身份在大银幕上出现。

作为今年最受瞩目和期待的好莱坞大片之一，《金刚狼3》是休·杰克曼最后一次出演金刚狼。他扮演这个角色已经有17年，大银幕上塑造最久超级英雄的男明星，受到全世界观众的喜爱。同时，帕特里克·斯图尔特也将最后一次饰演

X教授。

英雄终章，完美血战谢幕，《金刚狼3》除了打情怀牌之外，其故事和新的角色才是最让人期待的。这一集的故事时间放在变种人的多年后，疲惫不堪的“金刚狼”罗根在墨西哥边境附近的一处藏身所里照顾着X教授。好景不长，随着一位遭黑暗势力追捕的年轻变种人的到来，他的避世状态宣告终结。熟悉漫威漫画的观众都知道，这个年轻变种人是一个小女孩，她是一个克隆变种人，代号X-23。在这一集的战斗爆发力中，X-23不输金刚狼，是一个非常抢眼的新角色。



《岗拉梅朵》中三位藏区少女在上海 记者 郭新洋 摄

2017年上海国际电影节筹备工作全面启动

日程增加一天 满足观众需求

本报讯（记者 张芝）记者昨日从上海国际影视节中心获悉，2017年上海国际影视节筹备工作已经全面启动。昨日，影视节中心与克利缇娜联合发起“女人勇敢爱”纪录片创投发布会，获奖脚本《岗拉梅朵》已完成拍摄，正进入后期剪辑阶段，完片后将申报参加本届上海国际电影节金爵奖纪录片单元角逐，并举行全球首映。

据上海国际影视节中心主任傅文霞介绍，今年的上海国际电影节将在以往9天的基础上增加1天，扩大影片展映容量，进一步满足广大影迷和市民的观影需求，此事也得到了国际电影制片人协会的认可。目前，上影节的各项筹备工作已在紧锣密鼓推进之中，参赛片、展映片的申报十分踊跃，数量已超过去年同期。为使上海国际电影节常保新鲜活力和旺盛生命力，本届电影节将升级电影创投项目，增加单元活动，拓展市场合作。

作为中国唯一设立纪录片奖项的电影节，上影节每年收到来自海内外申报的纪录片作品超过900部，直接推动了大批优秀纪录片作品的脱颖而出。今年，影视节中心与克利缇娜品牌合作，初次涉足电影纪录片创作，短短一个月内收到数百个应征脚本。经过严格遴选，《岗拉梅朵》脱颖而出。该片去年8月由导演扎西青朋领衔，在青海开机跟踪拍摄，讲述了索南吉等三位藏区少女追梦的故事。她们在考入城市职业学校后，经历了胆怯、尝试、喜悦、迷茫的心路历程，试图通过学习找到与以往不同的生活方式，以实现自己的梦想和价值。

2017年上海国际电影节将于今年6月12日至6月26日举行，其中，第23届上海电视节的举办日期为6月12日至16日，第20届上海国际电影节的举办日期为6月17日至6月26日。

告白粉丝求支持

胡歌首度发声宣布求学



胡歌近影图IC

粉丝表示：“17年有个大计划，未来一两年很难看到新作品，我的计划是我要去学习，希望你们可以支持我，鼓励我。”

近两年胡歌再度爆红，其曾在《鲁豫有约》中说道，自己其实对走红之后生活的改变不是特别能适应，也在去年11月发布微博长文，坦言“如果我能有机会踏踏实实去学习、沉淀，我愿意放弃眼前的所有”。

此前有传言，胡歌预计今年3月去美国修习英文，7月到美国纽约大学修读电影导演课程，学成会返内地当导演拍摄处女作。不过，在当天采访中谈及此，胡歌大方表示：“前段时间大家也在网上看到了消息，我的确有这个计划，也一直有进修的念头和想法，不过去什么地方学、具体学什么专业都还没有最后确定。”当天主持人还问他有无计划亲笔写网络小说，他颇为霸气地表态：“用笔打字不是我的强项，但我愿意书写我自己的人生。”

本报讯（记者 孙佳音）这厢胡歌刚刚一身休闲打扮作为考官出现在母校上戏的招考现场，那边胡歌首度开腔回应求学传闻，他深情款款地对着镜头前的